

依法守护“舌尖上的安全”

散货船装了328吨走私驴肉等冻品

青岛海警全链条打击冻品走私

□ 本报记者 曹天健 □ 本报通讯员 张阜昊

“呼叫,我船被一艘散货轮撞了,对方跑了。”“请说明你的位置。”2022年3月14日,厦门海警局某艇接到一艘散货轮船与一艘渔船相撞的警情,紧急备航,追击发生碰撞的散货轮船。

3小时后,厦门海警局搜索发现目标船舶。这是一艘钢制散货船,没有货柜,没有船舶证书,没有船员证书,只有5名自称是船员的厦门海警局遂将该船押解至厦门港五号锚地。就在这时,青岛海警局发来商请函称这艘货船为“明成168”,涉嫌在青岛走私,请求协助将涉案船舶缉拿归案。次日,青岛海警局派员前往厦门,押解涉案船舶及船员返回青岛。

原来,一个以赵某一、李某辉为首的组织架构稳定的不法团伙,常年在

广西南宁等地扮成国内货主从事走私冻品的不法活动,这艘逃逸的“明成168”就是他们的运载工具。

前不久,山东省青岛市中级人民法院公开开庭审理了赵某一等走私国家禁止进出口的货物、物品案。山东省青岛市人民检察院检察官出庭支持公诉,一起特大冻品走私案由此进入公众视野。

“黑手”伸向餐桌

2021年9月,赵某一经人介绍,与刘某和赵某二相识。赵某一说“有一批合法的货,想找个码头卸了”,刘某和赵某二见有利可图,随即表示可以帮忙联系。两个月后,赵某一、刘某在郭某松介绍下购得本案的母船散货货船“佳盈6”,郭某松又招募了潘某夫等5名船员,在另外两

名犯罪嫌疑人赵某三、罗某押船下前往广西。刘某还安排罗某到母船上担任管事。

2022年1月,在赵某一、刘某、李某辉的改装计划下,刘某、郭某松、罗某及5名船员先期到达广西,给散装货船装上冷冻设备,并给这艘船取名为“明成168”。

改造完毕后,罗某与5名船员驾驶该船从广西防城港出发,行至越南海防市,装载12柜约400包、重量约328吨冻品。随后,船一路向青岛方向而来,赵某一招募了董某邦到船上驾驶吊车负责卸货。

事实上,早在2021年8月,尚未购得母船时,赵某二就找到侯某杰(另案处理,已判刑)寻找小船转驳。2022年2月16日,船到青岛外海,侯某杰先后4次组织渔船过驳冻品150包。同年3月7日,最后一次过驳时,青岛海警局现场将过驳渔船查获,几名渔船船长随即落网(另案处理,均已判刑)。侯某杰感觉不对,前来打探情况,随即被抓。经鉴定,该批被查获冻品共计44.9吨,均为国家禁止进口货物。一听到消息,船长潘某夫在郭某松指使下立马逃窜。

2022年3月8日晚,该船抵达江苏连云港,盐城交界的外海处,将船上剩余的约250包冻品过驳至某内河甲板上后,继续南逃,最终在福建厦门海域与渔船相撞。

最后过驳的这批货物由赵某一通过火车运至郑州市,经中转后运至武汉分销。贾某强是这些走私冻品的货主之一。贾某强与出资40多万元的贾某彬合伙购买走私冻品驴肉50多吨,其中贾某彬分别向山东、河南等地销售走私冻品驴肉共计13吨,获利52万元。案发后,贾某强为防止存放在郑州水产冷库中的冻品被发现,指使贾某彬通过陈某备将剩余129箱冻品转运到陈某备冷库中存放。其前3次在青岛过驳转运的约100包冻品,均在当晚抵达卸货后,用货车运至外地分销。贾某彬还指使陈某备为冻货换上了带有中文标识的外包装。

斩断犯罪链条

抓获侯某杰后,青岛海警局第一时间向中国海警局上报案情,并发出网上追逃。与此同时,青岛市检察院提前介入,引导青岛市海警局对本案侦查取证。

传统走私冻品案件的证据链条一般仅涉及在海上到口岸的过驳环节或卸货环节,本案在检察机关的引导

下,青岛市海警局依法、及时、全面收集和固定本案证据,既找到了上游的购买船舶的组织者,又找到了下游的货主及冻品在国内的流向,形成供货-运输-销售端自上而下完整的证据链。同时郑州等地冻品销售的线索也被移交给当地的侦查机关,以便进一步打击走私冻品的非法销售链,最大程度压缩冻品在国内的流通范围。

2022年3月18日,河南省长葛市公安局抓获了贾某彬;3月20日,赵某三在河南郸城县落网;3月24日,青岛海警局执法人员奔赴河南郑州抓获陈某备,又于4月27日将赵某一抓获;4月28日,董某邦在河南鹿邑县家中被抓;5月15日,刘某、赵某二在青海省乌兰县投案;7月1日,郭某松在浙江省温州市归案。2023年2月9日,罗某到河南叶县公安局投案。至此,该案10名被告人全部落网。

终审维持原判

在审查起诉阶段,青岛市检察院承办检察官李曦,检察官助理刘一昊经过对案件事实和卷宗证据的细致分析,一方面严厉打击犯罪,引导青岛市海警局及时补充赵某三、董某邦、陈某备的犯罪证据;一方面严守罪与非罪界限,根据在案证据,郭某松招募的除潘某夫以外的4名船员等人在整个犯罪活动中从事的行为均为事务性行为,主观上并不知道参与的是走私冻品的团伙,根据刑法主客观一致原则,不构成犯罪,建议撤回移送审查起诉。海警局同意检察院意见,主动撤回对上述嫌疑人的移送审查起诉。

2024年1月22日,青岛市中级人民法院公开开庭审理了赵某一等走私国家禁止进出口的货物、物品案,青岛市检察院检察官出庭支持公诉。同年2月29日,一审法院以走私国家禁止进出口的货物罪分别判处被告人赵某一、刘某、赵某二、郭某松、潘某夫有期徒刑6年到2年不等,均处罚金;判处罗某有期徒刑2年缓刑3年,董某邦有期徒刑1年缓刑2年,赵某三有期徒刑1年缓刑1年,均处罚金;以掩饰隐瞒犯罪所得罪判处被告人陈某备有期徒刑1年缓刑2年,并处罚金。被告人赵某一、刘某不服,提出上诉。

2024年5月31日,山东省高级人民法院作出终审裁定,驳回上诉,维持原判。

漫画/高岳



不法分子制假药当“补肾神药”出售

本报讯 记者周孝清 通讯员吴青 施从富 补肾壮阳、生精固精,扩张血管,强身健体……一颗外表普通的白色药丸,摇身一变竟成为功效强大的“补肾神药”。近日,江西省赣州市公安局开发区分局破获一起特大制售假药案件,成功摧毁一个涉及江西、广东、浙江等多个省份的跨区域、全链条产销犯罪网络,涉案价值近千万元。

2023年8月,辖区群众黄先生前往赣州市公安局开发区分局食药环侦查大队报案,称其通过朋友介绍,在一好友处花费640元购买了20颗名为“补肾宝”的药品,服用4颗后出现身体不适,疑似买到假药,请公安机关调查处理。

经检测,黄先生购买的“补肾宝”药品含违禁化学成分西地那非,开发区分局食药环侦查大队遂依法立案侦查。

通过调查,民警掌握了涉嫌销售假药的赣县籍女子顾某梅的身份住址等信息。2023年10月25日,民警依法将顾某梅传唤到案,并在其住处查获涉案“补肾宝”药丸532颗,后经市场监督管理部门鉴定均为假药。

大量侦查工作,结合顾某梅供述,警方掌握了顾某梅自2022年开始,从老家拿货并通过社交账号、朋友介绍

等方式销售“补肾宝”以及发展下线的违法犯罪事实。

根据线索,办案民警顺藤摸瓜、循迹追踪,于2023年11月至2024年2月期间,先后赴广东、浙江等地,抓获顾某梅家上康某、康某平以及下线丁某芳、温某金、袁某平等9名犯罪嫌疑人。

经调查,民警发现康某、康某平供货给顾某梅的“补肾宝”产品系从上家丁某根处购进。2024年3月20日,民警前往江西省南昌市西湖区将犯罪嫌疑人丁某根抓获归案,并在其住处查获“补肾宝”成品共计6000多颗及大量原材料和包装盒。

经查,丁某根为了牟取非法利益,于2017年开始,按照“祖传秘方”,通过采购多种中药材和加入一定量的西地那非调配加工制作而成一种白色药丸,并购买塑料壳,分袋装好,配备了说明书,以“补肾宝”名称作为药品对外销售并招揽代理商,逐步通过市场档口、电话、社交账号等方式建立多层次销售网络,进而通过网络下单,快递邮寄方式销售至全国各地。后经相关部门鉴定,丁某根所谓的“补肾宝”不仅是“三无产品”,更是一种严重损害群众身体健康的假药。

□ 本报记者 张雪泓 □ 本报通讯员 龙昊

「炸街」摩托车牵出非法改装门店

在“捍卫·2024春夏平安行动”中,北京警方深挖举报线索,强力整治飙车“炸街”等严重影响交通安全的违法行为。通过查处一起摩托车“炸街”案件,警方追踪摸排至改装门店,多警种协调联动,对摩托车驾驶人及改装门店均依法予以处罚。

“炸街”是指机动车驾驶员在行驶过程中,采取猛轰油门等方式故意使机动车发出巨大声响,以此吸引旁观者的行为,这种行为不仅严重扰民,还会影响其他车辆的正常行驶,增加发生交通事故的概率。据介绍,为追求个性和刺激,“炸街”者往往未经审批私自改装机动车,容易滋生相关黑色利益链条,其中的治安风险隐患不容小觑。

5月21日,北京交管部门接网友举报称,近日晚间,在朝阳区北四环外环路,一男子驾驶改装摩托车行驶,噪声较大,影响周边居民休息。接到举报后,朝阳交通支队亚运村大队结合举报线索开展调查。

民警梳理监控发现,摩托车驾驶人杨某于5月18日20时59分从海淀区的家中出发,先后途经北三环内环、北四环外环等多条道路,后于21时44分返回家中,行程属于往返式行驶。其间,杨某多次“炸街”行驶,对沿途车辆造成严重干扰,给周边小区居民带来噪声污染。同时,杨某还存在未在左侧车道行驶,驶入非机动车道等多起通行类违法行为,并在部分路段超速行驶。

查实并固定相关视频证据后,5月22日,民警在杨某居住的小区内将其及其驾驶的摩托车查获。

面对交警的询问,杨某起初试图通过回避对车辆的改装细节,改装时间及门店等信息逃避处罚。民警通过深入调查逐步掌握了其车辆改装、相关门店的信息。办案交警也委托第三方鉴定机构对案发时杨某车辆的车速、噪声及改装情况进行了检验鉴定。

经鉴定,杨某存在超速行驶的违法行为,参照摩托车在城市道路行驶时不得超过50公里的规定,杨某超速50%以上。同时,该车车辆噪声排放不符合相关标准规定,车辆的外观特征、排气系统也存在改装或改动的情形。在民

警出示车辆对比照片及改装、超速、噪声的鉴定报告后,杨某承认了自己的违法行为。

针对杨某在5月18日骑行过程中存在的超速50%以上、未在辅路行驶、单手离把、驶入非机动车道、非法改装等11项交通违法行为,朝阳交通支队亚运村大队民警对杨某依法共处以罚款2900元、驾驶证记9分的处罚。因超速50%以上,杨某的驾驶证也被吊销。此外,朝阳交通支队会同朝阳公安开展融合执法,对杨某依法予以行政拘留5日的处罚。

按照“飙车炸街”全链条执法整治工作要求,民警对杨某“炸街”违法案件中搜集到改装门店信息,朝阳交通支队成立专案组,集中警力对改装门店进行深入调查。

5月29日,专案组组织支队职能科室、属地交警大队,联合车管所、朝阳分局治安支队、环食药旅大队等相关部门,前往位于朝阳区某摩托车店,对该店存在的非法改装行为开展全链条整治。

店内停放着10多辆各式各样的摩托车,部分车辆排气系统已经改装。工作区摆放着各种改装工具,再往里走,还有几辆摩托车被拆得几乎只剩车架,库房货架上也摆满了各式各样的摩托车零配件……这是执法人员在这家改装门店看到的情景。

对哪些摩托车进行检验后,交警逐个联系了其中7辆排气系统存在非法改装违法行为的摩托车车主。这些车主均被依法处罚,并被责令限期将车辆恢复原状。因违反《机动车修理业、报废机动车回收业治安管理办法》,朝阳分局对门店所属公司的法定代表人刘某依法高限处3万元罚款;交通执法部门对涉事门店开具责令整改通知书。

今年以来,北京公安交管部门对举报线索较为集中的路段和区域,采取机动与定点相结合,严查重点交通违法行为。同时紧盯“人、车、路、店”等环节,加强精准查缉和源头管控,从改装门店、配件供货渠道,改装行为人及驾驶人等多角度入手,协同相关警种开展融合执法,联动交通、环保、税务等部门对摩托车交通违法行为开展联合整治。截至目前,已查扣涉嫌“飙车炸街”的非法改装动力系统、排气装置的摩托车443辆,依法行政拘留15人,取得了良好的整治和震慑效果。

扣押在案的有毒有害食品被销毁

本报讯 记者赵红旗 通讯员任欢 保健品能调节人体机能,适用于特定人群食用,但不以治疗疾病为目的。一些不法商家为了追求利益最大化,擅自将处方药物添加至保健品中。近日,河南省郑州市中原区人民检察院督促公安机关依法对扣押在案的有毒、有害食品予以无害化销毁。

此前,有消费者投诉称,通过某网络平台下单购买了一款保健品,服用后出现头晕、心慌等症状。河南省郑州市公安局中原分局立案侦查后,委托专业机构进行鉴定,发现张某在网络上销售的某保健品中含有西地那非成分。截至案发,张某销售金额共计5万余元。

中原分局以张某涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪向郑州市中原区检察院移送起诉。为保证办案质效,郑州市中原区检察院将涉及公益诉讼的刑事案件统一交给该院公益诉讼检察部门办理。

“西地那非是一种处方药,必须在医生指导下使用。在脱离医生指导的情况下使用,会对服用者的健

康和生命安全造成严重威胁,在食品中添加此药物是违法的。”承办检察官介绍,郑州市中原区检察院以涉嫌销售有毒、有害食品罪对张某提起公诉附带民事公益诉讼。

法院经审理,认定张某具有坦白、主动退出违法所得且自愿认罪认罚等情节,以销售有毒、有害食品罪判处其有期徒刑1年缓刑2年,并处罚金15万元,其主动退出的违法所得予以没收,扣押在案的有毒、有害食品予以没收并销毁,禁止其在缓刑考验期内从事食品生产、销售及相关活动;同时由其支付赔偿金额52595元,并承担销毁涉案有毒、有害食品的费用。

办案检察官提醒,商家在经营保健类食品时,要坚持诚信原则,严守法律底线,禁止在食品经营活动中非法添加国家禁用药物等有毒、有害的非食品原料,确保所售产品安全有效,不损害消费者的健康和权益。消费者在购买食品时,要选择正规渠道,注意查看产品的标签和说明书,确保所购买食品符合安全标准。

时速超60km撞人致重伤

南京警方打掉3个生产销售伪劣电动自行车团伙

□ 本报记者 丁国锋 罗莎莎

区发现了待售卖的400多辆改装车架,并循线追踪到了为段某、徐某某供货的上游商家陈某某、王某某。

5月28日,南京市公安局食药环侦支队、秦淮分局组织警力会同市场监管部门将段某、徐某某、陈某某、王某某等3个涉嫌生产、销售伪劣电动自行车团伙一网打尽,扣押非法改装的电动自行车车架400多辆。

“本案中,查获的电动自行车存在改装车架、更改限速器、更改电池仓,配备超国标大功率电池4种非法改装行为。”南京市公安局食药环侦支队侵犯知识产权犯罪侦查大队教导员李季介绍,犯罪嫌疑人对车架进行改装,延长鞍座并更换电动自行车外壳,造成车身高重量增加,影响行车制动;对车辆限速器更改,从国标最高时速25km提升2.5倍,达到60km/h以上;对电池仓的更改,致使电池仓与电池仓之间的间隙扩大,车辆行驶过程中会引发电池与电池仓之间的碰撞,极易引发爆燃,同时电源线外皮磨损也易引发短路自燃;配备超过国家标准6倍的大功率电池,最大输出功率超过2500W,存在重大安全隐患。

《法治日报》记者获悉,整治行动伊始,南京市公安局食药环侦支队迅速成立工作专班,通过线上研判线下排查的方式,目前已检查电动自行车销售门店390多家,仓库100多处,查获疑似非法改装车800多辆。

江西首例生产销售伪劣电动车刑案告破

本报讯 记者黄辉 通讯员姜涛 近日,江西省新余市公安局食药环侦支队侦破一起涉嫌生产、销售伪劣电动车案,2名犯罪嫌疑人被依法采取刑事强制措施。据悉,这是江西省公安机关破获的首例该类刑事案件。

6月18日晚,新余市公安局食药环侦支队联合交警部门对非法改装电动车(生产、销售伪劣产品)窝点开展统一收网行动,共抓获犯罪嫌疑人2名,现场扣留非法改装电动车14辆,查获未销售的电机、控制器等非法

改装零部件24类100多件。

经查,犯罪嫌疑人以牟利为目的,从网上购买电动自行车非法改装零部件,在明知非法改装电动自行车系违法行为且会改变其安全性能的情况下,改变车辆原有安全技术标准,对电动自行车核心部位进行非法改装,以提高车辆的速度、续航等性能。

目前,2名犯罪嫌疑人因涉嫌生产、销售伪劣产品罪,已被警方采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

网络主播违约不上岗被判赔偿

本报讯 记者邢东伟 翟小功 网络主播以公司未足额支付报酬和分成收益为由拒绝上岗,海南省海口市美兰区人民法院近日认定网络主播违约并支付违约金2万元。

某传媒公司与王某签订《网红艺人孵化项目合作协议》,约定为王某在某社交平台开设账号,利用自身资源展现王某形象,以实现平台流量的商业化变现,传媒公司每月为王某支付固定报酬,同时按一定收益比例给王某分成。合作一段时间后,王某以传媒公司未按协议足额支付报酬和分成收益为由拒绝上岗。

经协商未果,某传媒公司将王某诉至海口市美兰区法院。法院经审理认为,王某在合作协议解除前无正当理由拒绝上岗已构成违约,判决王某向某传媒公司支付违约金2万元。判后双方均未上诉,现已生效。

长沙开福破获一起非法经营案

本报讯 记者阮占江 通讯员戴斌 何亚文 近日,湖南省长沙市公安局开福分局经侦大队侦破“谭某等人涉嫌非法经营案”。该案涉及湖南、湖北、广东、浙江、上海、江苏等6省市7个从事场外配资团伙,共发展客户105人,涉案金额2.91亿元,非法获利超过1000万元。

经查,以谭某为首的场外配资团伙在明知个人不具备国家证券主管部门颁发的证券融资融券资质的情况下,以1:3至1:10不等的杠杆比例非法提供证券配资服务,并收取月息1%至2%的配资利息。

目前,该案主犯谭某、邹某等人已被抓捕,案件正在进一步深挖办理中。

团伙网购零部件组装跑马机伪造学时牟利

浙江景宁警方破获一起新型“伪造驾培学时”案

□ 本报记者 王春 □ 本报通讯员 胡昌清

报名驾校学车,学员不用上路练车,照样可以完成驾培学时。近日,浙江省丽水市景宁畲族自治县公安局破获一起新型“伪造驾培学时”案,抓获犯罪嫌疑人3名,收缴作案设备2000多套。

2023年12月,景宁县公安局网警大队民警在网上巡查时发现,丽水市某驾培学校一名教练使用一款名为“跑马机”的设备,非法侵入丽水市机动车驾培监管服务平台,帮助学员违规作弊完成练车学时。

民警通过调查发现,某驾校教练吕某在网上购买一台“跑马机”,该设备接入教练车驾培学时记录仪后,可以人为控制汽车脉冲信号和GPS信号,更改教练车车速、GPS定位参数信息,伪造学员练车假象,伪造驾培学时数据上传到监管服务平台,学员不用上车训练就能刷满学时,大幅减少学员实际练车时间,存在严重的道路交通安全隐患。

2023年12月20日,景宁公安抽调多警种组成专案组对案件开展侦办。专案民警通过研判分析,很快锁定一名“跑马机”销售代理商涂某。

2024年1月23日,民警在福建省连江县抓获犯罪嫌疑人涂某。

犯罪嫌疑人涂某以前从事驾校相关产品的销售工作。2022年底,涂某发现一款叫“跑马机”的设备,认为是一条“发财”捷径。他向网上的山东、河北卖家购买了“跑马机”,利用朋友的身份证注册店铺售卖“跑马机”,截至案发已销售500多套。

抓获犯罪嫌疑人涂某后,专案民警马不停蹄赶往山东青岛、河北沧州实施抓捕,在当地警方配合下,抓获“跑马机”制造商王某泉和邓某楠,在作案窝点收缴作案使用的切割机、电子修等设备。

经审讯得知,王某泉一直对电子产品感兴趣,平时从事家电维修工作,邓某楠在大学的学位是计算机专业。随着经济社会快速发展,驾培车辆成为一项基本技能,有驾培学员急于求成,王某泉、邓某楠因此发现一条赚钱的“捷径”,在网上购买零部件,组装了“跑马机”等设备,再通过“代理商”向全国销售。

警方查明,这个不法团伙伪造驾培数据20多万条,涉及全国销售代理商20多家,驾校500多家,教练8000多人。

目前,犯罪嫌疑人涂某、王某泉、邓某楠因涉嫌提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪被依法逮捕。